

现代快报联合守望萤火虫研究中心、中山陵园管理局共同发起 南京首个萤火虫保护区落户紫金山

今起招募“护萤使者”和“萤火虫生态管理员”，欢迎拨打96060报名



2013年7月,南京紫金山上的萤火虫 本版摄影 现代快报记者 施向辉



召集令

如果你是一名环保热心人士,同时也关注萤火虫的命运,那么请报名加入我们的“护萤使者”和“萤火虫生态管理员”队伍中来吧!我们将邀请守望萤火虫研究中心的创办人付新华教授,对志愿者进行培训。

报名方式

1. 拨打现代快报96060热线;
2. 通过新浪微博“@现代快报”,加#护萤行动#,私信我们;
3. 加现代快报微信,给我们留言。

科学赏萤攻略 请你来续写

“其实,公众可以积极参与到寻找萤火虫、保护萤火虫的行动中去。”付新华说,通过观赏萤火虫,公众可以体会到保护环境的必要性。

在这里,我们呼吁科学赏萤。怎样做到科学赏萤呢?首先,把车停在距离很远的地方,徒步进入萤火虫栖息地。很多人在欣赏萤火虫时,往往会用手机照明,但过多的光源,会给萤火虫带来困扰。借着月光,一般就能看得清路面。大家可以尝试关掉手电筒,或者在接近萤火虫聚集区前关闭电筒。如果实在要开手电,蒙上红色的布或者塑料袋,萤火虫对红色不敏感。很多人会进入草丛观看萤火虫。其实,草丛里有蚊子等,所以,不要进入草丛,在离萤火虫稍远的地方安静欣赏。

针对很多人捕捉萤火虫,付新华说,萤火虫最灿烂的时刻,就那么几天。就算抓到它们,也养不活的,还不如让它们在自然界自由地生活下去。

对于赏萤,你还有什么好想法,可以拨打快报热线96060,也可以“@现代快报”新浪微博。

去年7月,南京市民“萤火虫科考队”成员在溧水白马有机农场发现的萤火虫

曾经

紫金山的萤火虫数量,全国首屈一指

“城区能看到这么多萤火虫,南京紫金山绝对是全国首屈一指的萤火虫保护地。”华中农业大学的付新华教授从2000年开始专项研究萤火虫,为此跑了全国100多个地区,他感慨道,“很多城市都没有萤火虫了。”曾经南京紫金山上萤火虫族群的规模之大让他印象深刻,保守估计有数万只,“不出城

市,就能在山上看到萤火虫,全国就南京这一例。”他说。

江苏青年环境志愿者服务中心负责人朱翔宇说,他们已连续4年探访南京的萤火虫,去年还去了安徽合肥、湖北武汉、陕西西安,结果3个城市周边几乎没看到大面积萤火虫,上海靠江苏地界的部分地区有少量。

“萤火虫路”曝光后,萤火虫数量急剧减少

南京紫金山的植被茂密,一直是萤火虫的天堂,每年都出现“万萤飞舞”的景象。但这种美丽的景象在去年遭到了严重的干扰。

2013年7月,紫金山“萤火虫路”的唯美图在网上疯传,让很多网友惊叹不已的同时,也吸引了大批游客。据统计,图片曝光之后的半个月,每天都有上千名游客前去观赏,周末的时候人流量更是突破了2000人。在萤火虫密集的地方,游客们的汽车灯、手

电筒、照相机闪光灯,对萤火虫的生存造成了巨大影响。有的人开着大灯拍婚纱照,有的人甚至还带来了瓶子,专门捕捉萤火虫。

朱翔宇告诉现代快报记者,根据他们去年的观察统计,紫金山的萤火虫数量急剧减少。因为人多了,萤火虫就会远离人类,现在分布也越来越分散。朱翔宇坦言,他们比较担心人类的活动对萤火虫的繁衍造成影响,他估计今年萤火虫的数量至少要减少一半。

担忧

再不保护,几年之内将无萤可赏

付新华介绍,紫金山目前主要有三种萤火虫,端黑萤最多,发黄色的光。还有黄脉翅萤,数量不多,只有端黑萤的三分之二大,光是绿色的。最为稀少的是窗萤,到10月份后才出现。

去年,现代快报的“护萤队”在紫金山也发现,尽管人们是出于好奇,并不是故意想破坏萤火虫的家园。但是,不小心的伤害,会让萤火虫遭遇灭顶之灾。

近两年,公众对萤火虫的关注度一年比一年高,尤其是此次网上热传的“最美萤火虫路”图片,付新华也表示出了担忧:“这是一种好现象,同时却是一轮萤火虫的“生存

危机”。如果我们不及时保护紫金山的萤火虫,那么几年之内,紫金山将无萤可赏。

付新华介绍,萤火虫对环境要求非常高。植被茂盛、水质干净、空气清新的自然环境下才有可能看到萤火虫。但只要出现一盏路灯,就可能让萤火虫消失得无影无踪。在城市,人工光源造成的冲击,水泥硬化的堤岸以及受污染的河水都会威胁到萤火虫的生存。“萤火虫看起来似乎毫不起眼,但它们也是生态系统中一个不可缺失的组成部分。”付新华说,如果没有萤火虫,蜗牛和鼻涕虫会爬满树林,把花草草啃得七零八落。

行动

五大措施打造“萤火虫保护区”

如何才能在城市中既可以赏萤,又不破坏它们的栖息地?2014年,现代快报联合“守望萤火虫研究中心”、中山陵园管理局在紫金山建立南京第一个“萤火虫保护区”。从区内、区外,全方位打造一个适合萤火虫生存繁衍的美丽家园。

1.生态更相宜。保护区内,将适当种植和萤火虫相关的矮草和植物,吸引各种昆虫,为萤火虫提供生存环境。

2.夜间倡导禁车。尽管紫金山的夜景迷人,但我们呼吁,夜晚尽量避免开车上山,尤其是一些萤火虫密集区,请尽量步行或避开。

3.远离灯光杀手。萤火虫需要在黑暗的环境里完成交配和繁殖。对于它们来说,灯光杀伤力极大。在萤火虫的密集区,用绿篱和植物遮挡的自然方式来隔离汽车灯光。

4.确保种群数量。萤火虫最怕大旱,遇到长时间无雨的天气,生长、化蛹、羽化、交配和产卵都会受到影响。萤火虫喜欢的食物主要是蚯蚓、蜗牛等雨后或者在湿润的环境才现身的动物,干旱时它们很难找到食物。干旱前期,守望萤火虫研究中心的专家们会在预测后,在保护区里通过适当浇水等人工干预措施,确保萤火虫的“口粮”。

5.监测更系统。为了让紫金山的本土萤火虫保持种群的规模,守望萤火虫研究中心还将对它们进行科学辅助饲养、放飞、监测。